

粥店街道聚民智、解民忧

“为民协商”小切口助推社区治理大效能

□通讯员 刘传录

市生态环境局岱岳分局坚持“三个强化” 推进国一及以下非道路 移动机械淘汰更新工作

导,广泛宣传非道路移动机械污染对环境空气质量造成的影响和危害及淘汰更新的重要意义,耐心宣讲相关政策,引导车主主动报废更新,营造良好的舆论氛围。

强化帮扶力度,确保按时完成。市生态环境局岱岳分局对全区国一及以下排放阶段的非道路移动机械进行逐一属地划分,督促各镇街、园区与车主取得联系,了解设备使用状态并建立台账,确保动态数据真实可靠。对符合报废更新条件的设备,工作人员协助车主办理好相关手续,做好机械报废更新注销、变更业务等审核工作。

截至目前,岱岳区国一及以下(含X)非道路移动机械登记备案数量为249辆,已淘汰112辆,按计划今年年底前将全部淘汰完成。

强化分工协作,形成部门合力。根据《岱岳区推进国一及以下排放标准非道路移动机械报废更新工作实施方案》要求,各相关职能部门各司其职,从职责分工、报废更新流程、注销变更手续等方面,精准谋划、分工协作;各镇街、园区因地制宜开展工作,共同推进高排放非道路移动机械淘汰更新工作。

强化鼓励引导,营造良好舆论氛围。部门工作人员注重引

近年来,岱岳区粥店街道主动谋划、深入探索,将“为民协商”与基层社会治理有机结合,把“为民协商”打造成党委和政府的“好帮手”、人民群众的“连心桥”、委员履职的“新平台”,丰富了城市基层治理新模式,实现了强信心、聚民心、筑同心、暖民心。

增设充电桩 化解电动车消防隐患

粥店街道岳峰社区正嘉馨居小区是回迁小区,共3栋居民楼,380余户居民。小区建成时间久,存在设施老化、功能配套不足等问题,电动车乱停放、“飞线”充电成为治理“顽疾”。随意搭放的电线,暴露在外的插口、破损的充电线外皮,严重威胁着居民的生命财产安全。

岳峰社区从居民生活中的堵点、难点入手,直面问题、多方协调,由社区、业委会、物业与充电桩安装公司进行实地走访勘察,综合研判该小区现状,并牵头业委会和物业开展“为民协商”议事会议,围绕小区新建电动车充电桩问题进行交流讨论,确定了可行性方案。会后,按照“为民协商”议事会议确定的方案,经过一个月的施工,充电桩正式投入使用,受到居民好评。

增设智能道闸 缓解停车难、乱停车现象

近日,粥店街道滨河社区兴隆嘉园小区外停车场进出口道闸安装完毕,车辆乱停放问题得到解决。

据了解,兴隆嘉园小区位于长城

路中段,小区门头房前有一处开放型停车场,停车场内外来车辆多,乱停乱放和侵占车位现象严重,还存在消防通道被随意占用等问题,严重影响小区整体环境和居住安全。针对这一问题,滨河社区积极组织物业、居民代表等召开“为民协商”议事会议。各方代表在充分交流意见后,决定由物业出资在该停车场进出口安装道闸,同时平整地面并安装隔离护栏。会后,物业积极按照方案组织施工,现已全面完工。道闸的安装有效杜绝了外来车辆随意进入,缓解了小区居民停车压力,也消除了安全隐患。

协商移植树木 助力修建车棚

近日,粥店街道泮河社区宏成富

园小区车棚改造面临一个难题,即施工可能会破坏规划区内的绿植。为此,泮河社区召开“为民协商”议事会议,经讨论决定,将规划区内的树木移栽到小区绿化草坪的边缘处。小区内草坪因被踩踏已裸露了黄土,将绿植移栽到草坪边缘,既能保证小区绿化,又能阻止居民继续踩踏草坪。泮河社区借助“为民协商”议事平台,在不断完善基础设施的同时又改善了小区绿化,使矛盾就地化解,赢得居民称赞。

粥店街道将持续用好“为民协商”议事平台,通过“有事多商量”的形式架起与群众沟通的“桥梁”,聚焦民生实事、基层治理难事,形成切口小、针对性强的协商议题,协商解决问题,助推社区治理大效能。

天平街道送驾庄村用好“协商+信用”平台

爱心小菜园 传递大温暖

本报5月15日讯(通讯员 刘月容)近日,岱岳区天平街道送驾庄村组织村志愿者开展“爱心小菜园”传递大温暖”志愿服务活动,将该村“爱心菜园”内的小白菜分发给该村村民。

活动当天一早,村“两委”工作人员、党员志愿者、村民代表分工协作,忙碌又有序地采摘蔬菜、分类装袋、做好登记并分发。“小白菜真新鲜,村里想得很周到,让我们免费吃到新鲜的蔬菜。”一位前来领蔬菜的村民说。

据了解,送驾庄村“爱心菜园”于2021年建成,去年,由于“爱心菜园”被项目征收占用,该村“两委”召开“为民协商”议事会议,商议决定在原旧村闲置土地上复垦,开辟“爱心菜园”。



在村工作人员和热心志愿者的精心种植下,如今,“爱心菜园”里的蔬菜生长茂盛,菜园里生机勃勃。

此次活动,送驾庄村分4批次为村内900余人每人免费发放2公斤蔬菜。该村还结合信用体系,组织志愿者积极参与菜园劳动,奉献爱心。信用采集员及时为参与活动的志愿者登记信用积分,该村形成了“信用激励志愿奉献”的良性循环。

送驾庄村将持续用好“协商+信用”平台,常态化开展惠民利民服务,不断提升民生温度,增强村民幸福感,为打造“和美村居 温馨家园”奠定坚实基础。

▲志愿者为村民分发蔬菜。

通讯员供图

角峪镇

疏通排水设施 服务暖民心

本报5月15日讯(通讯员 韩增琴)近日,岱岳区角峪镇泉坡村通过“为民协商”议事解决了农田排水设施损毁、排水不畅的难题,助力农民增产增收。

此前,泉坡村村包村干部在走访时了解到该村农田排水设施损毁,急需维修,随即和该村党支部书记到现场勘察核实,对存在的问题进行了集中排查,并决定启动“为民协商”工作机制,商讨对农田排水设施进行疏通和改造的具体事宜。

“为民协商”议事会议后,该村决定对全村农田排水设施进行一次全面维修,争取在雨季来临

前修缮完毕。

该村成立工作小组,采取自修和承包相结合的方式推进工程。该村“两委”安排人员对排水沟进行清淤疏通,并清理杂草,聘请工程队对排水设施进行加深、加固修缮。经过近两个月的施工,该村农田排水设施排水不畅问题得到解决。

一直以来,角峪镇高度重视“为民协商”平台建设,努力把平台打造成为排忧解难的暖心港湾。角峪镇将继续通过“为民协商”平台,及时掌握民意,为群众办实事、解难题,持续提升协商议事为民服务水平。

马庄镇扎实开展基层理论宣讲工作

建好宣讲队伍 创新宣讲方式

本报5月15日讯(通讯员 李珍)近年来,岱岳区马庄镇结合本地实际和群众需求,扎实开展基层理论宣讲工作,精心锻造能讲、会讲、善讲的宣讲队伍,用乡音宣讲党的方针政策,全面提升宣传、宣讲实效。

抓好宣讲队伍建设,确定“谁来讲”。马庄镇按照政治素养好、理论水平高、宣讲能力强的标准,灵活选配宣讲人员,广泛吸收党员干部、教师、退伍军人、新型农民等加入宣讲队伍,成立领导班子宣讲团、青年宣讲团、百姓宣讲团、学生宣讲团等,用心用情打造

“领导干部讲分管工作、年轻干部讲党史、普通百姓讲政策、青少年讲故事”的多元宣讲矩阵。

做好宣讲方式创新,落实“在哪讲”。为让党的创新理论更好地“飞入寻常百姓家”,马庄镇不断丰富宣讲形式,着力打造群众喜闻乐见的基层宣讲平台和宣讲阵地,按照“现有场所+创新平台”思路,明确将该镇新时代文明实践所和5个新时代文明实践站作为宣讲主阵地,组织青年宣讲团进行巡回宣讲。该镇充分利用诚信大讲堂、“为民协商”活动室、文化广场、农

家书屋、五大队纪念馆等场所开展集中理论宣讲活动,并开辟新颖且实用的理论宣教基地,如在马庄村打造家风文化学习教育基地,利用党员活动日邀请“泰安好人”和“五老”人员等宣讲好人好事,宣传社会正能量,让群众在宣讲活动中有感悟、受教育、得熏陶。

站稳宣讲受众立场,明确“讲什么”。马庄镇坚持“贴近实际、贴近生活、贴近群众”的宣讲理念,对各宣讲队伍的宣讲内容进行审核,把好政治关、文字关、内容关,确保宣讲方向准

确、观点正确、内容充实;紧紧围绕镇、村工作大局和干部群众的思想实际,抽调镇业务骨干开展惠民政策宣讲,深入浅出地解读群众普遍关心的热点、难点、疑点问题,更好地答疑解惑、化解矛盾、凝聚力量、增强信心,使理论宣讲深入实际、深入基层、深入人心。

马庄镇积极探索联动机制,整合各方资源,调动各方力量,扎实开展一系列层次多元、形式多样、场景丰富的宣讲活动,助推宣讲声声入耳、句句入心。

大汶口镇聚焦“三种思维”

着力开启产业振兴“雁阵图”

□通讯员 黄少文

近年来,岱岳区大汶口镇始终坚持“乡村振兴,产业必先行”工作思路,立足该镇农业产业发展实际,聚焦“三种思维”,着力开启产业振兴“雁阵图”。

强化战略思维,着力构建产业发展新体系。大汶口镇谋划全镇发展定位和总体思路,按照“北工业、中农业、南文旅”规划,打造“一极三片”集体经济发展格局。以大汶口镇乡村振兴示范区建设为突破口,该镇将示范区沿线19个村串珠成链;结合中化农业、北大荒农业等农业龙头企业在大汶口镇的布局规划,层层分解任务,压实流转责任。该镇探索“合作社+企业+农户”的富民强村之路,根据村情实际,

通过农产品精深加工和副产物综合利用,构建集“种、产、销”于一体的全链条产业模式;坚持“一村一策”原则,打造大汶口花边伞、大汶口土陶、李氏布艺等传统工艺产业;引导22个小漕河流域沿线村庄连片发展,推进申西千亩樱桃园、焦家庄生态科技园、车家洼有机芝麻等精品农业项目。

强化创新思维,着力增强产业发展新动力。大汶口镇积极探索村党组织“跨村联建”,推动资源联享、产业联营、人才联育、治理联抓,努力实现“以强带弱、抱团发展”目标,以点带面推动全镇乡村振兴工作提质增效;建立利益联结机制,在合作社和农户土地流转固定收益的基础上,由企业、合作

社和农户三方享受经营收益,让村民成为赚租金、挣薪金、领股金的“三金农民”。该镇通过“地租保底+土地入股分红”的形式,鼓励农户将土地流转至党支部领办合作社;创新土地托管模式,坚持连片整合村内土地资源,推广土地确权电子证照,实现土地规模化运营,探索“MAP+合作社”和“MAP+合作社+农户”两种土地托管模式,加强合作交流,积极引入优质农资,借助中化高端智能现代农业机械,有效提升农业现代化水平。

强化有解思维,着力培育产业发展新优势。大汶口镇抓好人才引进,与多家农业科研院所开展“产学研”合作,设置博士工作站1处,培育农业、

植保等领域人才60余人,建立核心试验田203.2公顷;开展2024年“春风行动”现场招聘活动,共提供20多个就业岗位,计划招聘300多人;发挥“一村一品”特色产业优势,通过合作社管理提升品质、增加产量、提高效益。此外,该镇延伸拓展农产品产业链、价值链,打造杨家庄村“汶粮壹品”石磨面粉、南西遥村“泰山将隗皇”小黄姜等“汶阳田”金字招牌特色农产品;深化产业融合,联合镇域文旅资源,大力发展观光农业、文旅康养等产业新模式,培育农村电商直播带货、沉浸式种植体验等市场新模式,拓展“互联网+农业”“旅游+农业”等发展新模式,推进产业融合发展。

道朗镇馍馍山村

安装光伏发电 促进村集体增收

本报5月15日讯(通讯员 刘春进 董方舟)近日,为增加村集体收入,让该村闲置资源得到充分利用,岱岳区道朗镇馍馍山村在前期走访征求群众意见的基础上,将在该村集体闲置院落安装光伏发电作为“为民协商”议事会议议题。

会前,该村“两委”与议事会成员入户走访调查,深入了解群众的意见和建议。8日,该村召开2024年第二季度“为民协商”议事会议,除议事会成员外,该村还

邀请光伏发电公司负责人等相关人员参加会议。大家积极发言讨论,协商决定在该村闲置院落安装光伏发电。会后,该村按照具体方案联系施工方,及时展开施工。现该村光伏发电设备已全部安装完毕,预计村集体每年增收1万余元。

该村“两委”将继续深入了解村情民意,利用好“为民协商”议事平台,切实解决群众“急难愁盼”问题,进一步增强群众的获得感和幸福感。

夏张镇杜家岗村

修缮水井解民忧

本报5月15日讯(通讯员 张晓晓)岱岳区夏张镇杜家岗村以粮食种植为主产业,耕地面积36公顷。为解决灌溉难题,村集体曾组织人员打井储水灌溉。随着电灌站的建成,该村现有的8眼大口井基本处于荒废状态,年久失修导致井边出现破损,存在很大安全隐患。面对这些问题,该村“两委”决定召开“为民协商”议事会议。

确定“为民协商”议题后,该村“两委”实地察看现有的8眼大口井,并制定后续再利用方案。同时,该村“两委”组织党员代表、群众代表和井边的种植户开会讨论,汇总意见和建议。在“为民协商”议事会议上,参会人员就整治方案逐一发表意见,最终商定充

分利用田边露天灌溉水渠,实现旱时引水灌溉、涝时排水入井,达到储水目的,让大口井焕发新活力,助力村民增产增收。同时,该村将对井周边进行修缮,加装安全防护网,悬挂安全提示标语。

会后,该村“两委”立即组织人员施工,同时组织乡村振兴服务队志愿者开展志愿服务活动,并给予相应的信用加分。该村在保证质量、安全的前提下按时完成施工,确保协商成果见行见效、落地落实。

杜家岗村通过开展“为民协商”,为群众化解了难题,用实际行动践行了为民服务初心。该村将继续利用好“为民协商”议事平台和信用体系平台,推动基层治理工作更好开展。

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

社会主义核心价值观

